

巴黎理文聯合大學系統首創跨領域學士班，開辦三年成果豐碩

駐法國代表處教育組

在法國政府 IDEX 傑出創新計畫（註 1）贊助之下，由 25 家法國高等學院及研究機構所組成的巴黎理文聯合大學系統(Paris Sciences et Lettres，以下簡稱 PSL 聯大)於 2012 年開辦跨領域學士學程(Cycle pluridisciplinaire d'études supérieures，以下簡稱 CPES 學程)，至今 3 年展現了相當亮眼的成績。在過去 1 年中，數位畢業生獲免試保送綜合理工學院和高等師範學院，其餘學生也在試後進入了巴黎經濟學院、巴黎多菲納大學及巴黎政治學院等知名學府就讀。

此學程旨在培育擁有跨領域專長的高等教育暨研究人才，PSL 聯大提供橫跨人文社會科學、法律和自然科學等多元領域的課程，學生們可藉此接觸不同學科，以找出對自己最合適的學習及研究方向。CPES 學程結合了法國一般大學的體制(Licence)和高等學院預備班(Classses preparatoires aux Grandes Ecoles)的密集課程作息，修畢三年課程的學生即能獲頒國際認可的大學文憑，繼續在法國攻讀碩士學位或出國深造。

學程第一年修課地點為以高升學率聞名的亨利四世中學，由該校預備班老師負責授課，所有學生皆須修習哲學、數學、歷史、社會學及語言等分屬不同領域之課程。在充分接觸多種學門之後，學生以漸進方式找出自己興趣所在，以及未來學習和研究的方向，且由此訂出主、輔修學科，或是雙主修的學科，並在學程最後一年由各科老師輔導申請該領域研究所。CPES 學程的課程安排較一般大學來得緊湊充實，又比傳統預備班更自由多元，且享有 PSL 聯大豐富的教學研究資源，因此僅僅開辦三年即吸引了許多優秀高中畢業生前來報考，本年共有 834 名申請者爭取 73 個學程名額。

CPES 學程不僅重視課程規畫的多元性，在招生篩選時亦十分注重的申請者課外表現，特別是音樂和體育方面的成就。並且有別於多數預備班的「菁英特質」，學生多半來自巴黎且出身高社經地位家庭，CPES 學程有 45.2% 為獎助金生，並有三分之二學生來自巴黎地區以外，PSL 聯大系統為此與大學城(Cité Universitaire)簽訂合作條款，為這些學生提供宿舍，以解決巴黎複雜的住房問題。

註 1: 此計畫法文全名為 Initiative d'excellence，於 2011 年設立，屬於法國政府於 2010 年提出的未來投資計畫。此計畫旨在資助法國跨領域高等教育及研究機構的發展，獲獎者皆為世界首屈一指的學術機構。

資料來源：PSL 網站 CPES 學程簡介

http://www.univ-psl.fr/default/EN/all/psl_henri4_fr/

世界報 *Le Monde* 2015/10/7 第 12 頁 < Un cursus pour étudiants curieux de tout >